

序

江蘇儀徵劉申叔師培先生，為乾嘉經學家劉文淇曾孫。劉氏數代以治《左傳》傳家，蜚聲當時。申叔天資聰慧，兼以力學不輟，幼承家學，已深具國學基礎；及長，所涉益廣，不僅嫻於中國古代典籍，且於西方民主觀、社會學、進化論等諸多學說，均深習有得，故雖僅得年三十有六，然以其學術成就與宿儒相較，亦不稍遜色。唯其熱衷政治，立場反覆多變，因此頗遭非議，終致以人廢言。及至近今，始有學者陸續探討申叔學術之著作。

申叔先生為民初青年碩學，博學多才，著作種類豐富而多元，其訓詁學尤為體大思精。鑑於申叔先生一生短暫而炫爛，學術成果輝煌，學生擬以「劉申叔先生及其訓詁學研究」為題，撰寫博士論文，本師柯淑齡先生欣然應允，並即出其所藏《劉申叔先生遺書》頒贈，勵勉再三，期能詳述申叔之家世生平、學術淵源及著作，進而就申叔之訓詁探源、訓詁實踐、訓詁應用諸端，彰顯其訓詁學之成就。學生領命，努力經營，歷時數載，不負所望，終底於成，全文計六十萬言。

十數年來，學生幸得追隨 淑齡吾師習語言文字之學，學生不敏，然心嚮往之，鼴勉從事，在 吾師不辭辛勞指導之下，先撰成碩士論文《字學元元音系研究》一篇。猶記吾師得知學生榮獲「國科會碩士論文獎」時，其欣慰之情溢於言表，並不時告知其他同學，聲稱「與有榮焉」。憶及李鑾老師曾賀學生遇得明師，學生亦深知得以忝列 淑齡吾師門牆，實所至幸。 吾師課徒甚嚴，務求根基深植，不時諄諄訓勉，耳提面命。學生每有疑惑， 吾師詳為析解，知無不言，言無不盡；遭遇困躊， 吾師耐心開導；論文初稿完成， 吾師則詳為批閱訂正，細加剪裁潤飾。即以 吾師之故，學生乃得稍窺學術堂奧。課業而外， 吾師更重視為人處事之教導，對學生時有訓示期勉。嘗語諸生曰：

「身體第一，學問與為人並重。」其提攜學生，更是不遺餘力。學生鴦鈍，生性內向，亦不善言詞。一日，師生共餐，以賀學妹榮獲碩士學位，在歡樂氣氛洋溢下，學生曰：「倘無吾師，學生即無今日。」此言出自肺腑。同門諸君聞之，咸以為然。今學生渥蒙淑齡吾師裁成，師恩浩蕩，學生永銘心中，不敢或忘，當堅守畢生弘揚師門之職志。

萬分感謝所長劉兆祐老師及李鑾老師、曾榮汾老師、李添富老師、葉鍵得老師，細心為學生審查論文，於口試時提出寶貴意見，使學生獲益良多，謹致上最高之敬意與謝忱。一直以來，李福臻老師對學生無微不至之照顧、關懷與鼓勵，包容與寬恕，學生每有事請求，老師總是鼎力玉成，學生由衷感激。最後，對數十年如一日，始終以家長身份護我、愛我、助我之胞兄金順哥，心懷感恩，將無以回報於萬一。另外，學長王世中博士之不斷鼓勵與支持，倍感溫馨。思及軍中服役，不慎傷足，學長獲知，立即稟報吾師之同時，人已於趨車往探視之途中，而路況不明，一路詢問，輾轉到達軍醫院，已入深夜。其如同手足之同門情誼，最是難能可貴。所助理范意卿小姐長期盡最大可能之協助，在在令人感動不已，一併致謝。

賴金旺

謹誌於華岡

中國文化大學中國文學研究所

中華民國 98 年 5 月